



# «МЫ АБМЕРКАВАЛІ ЎСЕ ПЫТАННІ, ЗАКРЫТЫХ ТЭМ НЕ БЫЛО»

## Адносіны правяраны часам

Ільхам Аліеў расказаў, што паміж двума лідарамі адбылася грунтоўная размова ў вузкім складзе па многіх пытаннях двухбаковага парадку дня і па рэгіянальных, міжнародных пытаннях. Быў пацверджаны стратэгічны характар адносін дзвюх краін. «Даражым даверлівым, крэатыўным партнёствам паміж нашымі краінамі, якое заснавана на ўзаемнай павазе, дружбе і супрацоўніцтве, — падкрэсліў Ільхам Аліеў. — Адносіны правяраны часам. Думаю, што ні ў каго не выклікае сумнення, што Беларусь і Азербайджан — гэта два надзейныя сябры». Напярэдадні ў членаў дэлегацыі абедзвюх краін была магчымасць паразмаўляць, і, як заўважыў Прэзідэнт Азербайджана, кантакты былі «вельмі эфектыўнымі, пазітыўнымі», абмеркаваны многія тэмы, якія па-трабуюць вырашэння.

Гаворачы аб перспектывах далейшага ўзаемадзеяння Беларусі і Азербайджана, Ільхам Аліеў падкрэсліў, што бачыць вялікі патэнцыял для развіцця супрацоўніцтва, у тым ліку для павелічэння тавараабароту, для прадаўжэння і пашырэння прамысловай кааперацыі. Ён адзначыў, што ў Азербайджане былі б рады, калі б беларускія кампаніі, прадпрыемствы ўдзельнічалі ў пасляваенным аднаўленні тэрыторыі. Па словах Ільхама Аліева, гэтая тэма таксама абмяркоўвалася членамі дэлегацыі абедзвюх краін.

«У нас супрацоўніцтва дастаткова шматплановае, якое мае добрую гісторыю і добрую перспектыву», — падсумаваў Ільхам Аліеў. Па выніках афіцыйных перагавораў кіраўнікоў дзяржаў быў падпісаны пакет міжнародных дакументаў.

## Закрытых тэм няма

У час размовы з прадстаўніцамі СМІ па выніках перагавораў Аляксандр Лукашэнка заявіў, што Беларусь можа падставіць плячо Азербайджану так, як ніхто ў свеце больш не зробіць. «Азербайджан вельмі многага дабіўся за апошнія гады, і перш за ўсё — вырашаючы сваю галоўную праблему (вяртання зямель, якія за доўгі час проста



Фота: БелТА

ў пустыню ператвараліся), — адзначыў Аляксандр Лукашэнка. — Гэта цяжкая гісторыя. Але землі вернуты, іх трэба адраджаць. Гэта будзе, напэўна, значна больш працяглая і не менш цяжкая задача, якую Азербайджану давядзецца вырашыць». Кіраўнік дзяржавы звярнуў увагу, што мала проста вярнуць людзей на гэтыя землі. Неабходна ствараць тут працоўныя месцы і забяспечваць грамадзянам дастойнае жыццё, што зойме доўгія гады.

«Тое, што вы вярнулі землі, адраджаеце іх, гэта застанецца на стагоддзі, на многія часы. Калі ў гэтай вялікай справе адраджэння гэтых земляў знойдзеце нам месца, дзе мы можам падставіць сваё плячо, і гэта будзе вам выгадна, мы гэта зробім з вялікім задавальненнем. Прытым зробім так, як ніхто больш у свеце не зробіць, — з-за той павягі і нашых адносін паміж брацкімі народамі Беларусі і Азербайджана», — заявіў Прэзідэнт.

Кіраўнік дзяржавы нагадаў, што Беларусь і Азербайджан рэалізуюць дарожную карту па развіцці двухбаковага супрацоўніцтва. У хуткім часе ў Мінску адбудзецца пасяджэнне міжурадавай камісіі з улікам новых дамоўленасцяў. Бакі вырашылі актуалізаваць гэты дакумент. Паводле слоў Аляксандра Лукашэнкі, нешта ўжо састарэла і ёсць праекты, якія трэба не проста прапрацоўваць, а ажыццяўляць. Адзін з іх — вытворчасць комплексных угнаенняў. «Мы дамовіліся аб сумеснай вытворчасці комплексных мінеральных угнаенняў. Чаго тут марудзіць? Трэба рабіць комплексныя змешаныя ўгнаенні і пачынаць з унутранага рынку, каб Азербайджан дзесьці не прасіў нейкія

ўгнаенні, а тут вырабляць. У нас ёсць тэхналогіі, мы гатовы гэта рабіць і забяспечваць увесь рэгіён, а ён каласальны: Іран, Пакістан, Індыя — яны спажываюць вялікую колькасць мінеральных угнаенняў. Мы прапануем комплексныя», — сказаў Аляксандр Лукашэнка. Па яго словах, да лістапада гэтага года пытанне трэба вырашыць.

«Мы абмеркавалі ўсе пытанні, закрытых тэм не было. Гэта не толькі тэхніка МТЗ — сумесная вытворчасць, але і сумесная вытворчасць мазаўскай тэхнікі, пажарнай тэхнікі. Вытворчасць ліфтавага абсталявання (старыя ліфты ў савецкіх дамах трэба мяняць) — мы захавалі гэтую вытворчасць і гатовы тут з нашымі азербайджанскімі сябрамі вырабляць гэту тэхніку», — заявіў Прэзідэнт. Азербайджан таксама зацікаўлены ў вытворчасці рухомай чыгуначнай тэхнікі — і платформ, і цыстэрнаў. Беларусь гатова падзяліцца сваім вопытам і ў гэтай сферы. Не менш важны напрамак — супрацоўніцтва ў сельскай гаспадарцы. Гэта пастаўкі з Беларусі буйной рагатай жывёлы элітных парод, будаўніцтва аграгарадкоў і інфраструктуры, стварэнне малочнаварных комплексаў, развіццё фермерскіх гаспадарак. Асабліва гэта актуальна для тэрыторый, якія маюць патрэбу ў адраджэнні, адзначыў кіраўнік дзяржавы.

Традыцыйны кірунак супрацоўніцтва паміж Беларуссю і Азербайджанам — пастаўка лесаматэрыялаў. Прычым беларускі бок гатовы пайсці яшчэ далей і будаваць на землях Азербайджана, якія адраджаюцца, драўляныя дамы. «Што датычыцца фармацэўтыкі, хоць заўтра мы гатовы пачынаць

пастаўкі тых лекаў, якія вам патрэбны, і ствараць тут сумесныя вытворчасці па леках і ветпрапаратах, якія мы ўмеем вырабляць у Беларусі, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Гэта таксама вельмі вялікая праграма. І праграма, якая нікому ў Азербайджане не перашкаджае працаваць. Мы тут у супярэчнасці ні з кім не ўваходзім і канкурэнцыю нікому не складаем».

Паводле слоў кіраўніка дзяржавы, Беларусь і Азербайджан яшчэ шмат могуць зрабіць у гуманітарнай сферы, у тым ліку ў галіне спорту (што датычыцца падрыхтоўкі да буйных мерапрыемстваў), аховы здароўя і адукацыі.

«Мы гатовы адраджаць тут і ствараць на новай аснове аб'екты прафтэхдукацыі. Вопыт у нас такі ёсць. Сёння рабочыя спецыяльнасці вельмі запатрабаваны. Ільхам Гейдаравіч папрасіў, каб мы заняліся гэтай работай. Мы будзем гэтую работу праводзіць разам з вашымі спецыялістамі», — сказаў Аляксандр Лукашэнка. Чакаецца, што рэалізацыю дарожнай карты кіраўнікі дзяржаў прааналізуюць у лістападзе (у гэты час у Баку адбудзецца міжнародная канферэнцыя ААН па змяненні клімату, і Прэзідэнт Беларусі плануе ўзяць у ёй удзел).

Тавараабарот паміж Беларуссю і Азербайджанам за 2023 год перавысіў \$400 млн. Але бакі лічаць, што ім па сілах, няхай і не адразу, выйсці на \$1 млрд. «Гэта будзе вельмі буйны крок. Можа быць, у два прыёмы мы гэта зробім. Спачатку ў 500 мільёнаў атрымаем тавараабарот на працягу года-паўтара і праз пэўны час выйдзем на мільярд. Мы зробім для гэтага ўсё. Калі мы, напрыклад, купляем у недружалюбных краінах нейкі тавар, які вырабляецца тут, у Азербайджане, мы павінны, ні на што не глядзячы (цяпер момант), адмовіцца ад яго і купіць тут. Дакладна так і Азербайджан будзе ісці нам насустрач», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

У час перагавораў прэзідэнты падрабязна абмеркавалі сітуацыю ў сваіх рэгіёнах і праінфармавалі адзін аднаго аб падзеях, якія адбываюцца. «Я праінфармаваў аб тым, што адбываецца ў нашым рэгіёне ў сувязі з канфлікатам ва Украіне. Найпадрабязнейшым чынам. Ацэнкі і пункты гледжання ў нас або блізкія, або супадаюць. Нашу пазіцыю вы ведаеце. Нам там няпроста цяпер. Але мы бу-

дзем рабіць усё, каб там быў мір. І будзем рухацца ў гэтым кірунку», — падкрэсліў Аляксандр Лукашэнка. Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што сёння неспакойна і ў каўказскім рэгіёне: «Дзякуй богу, што тут з'явіўся вельмі магутны, нармальны лідар у асобе Азербайджана. Вы здольны кантраляваць каўказскі рэгіён. Гэта ўжо не толькі адказнасць за Азербайджан — вы ўжо ў цэлым адказваеце за сітуацыю на Каўказе, на што мы — тыя народы, якія не жывуць на Каўказе, — вельмі спадзяёмся. Гэта дадатковая нагрузка на вас, хаця і сваіх праблем хапае». Таксама Прэзідэнт запрасіў свайго азербайджанскага калегу наведваць Беларусь з афіцыйным візітам у любы зручны час для прадаўжэння двухбаковага дыялогу.

Пасля перагавораў у рэзідэнцыі «Загульба» Аляксандр Лукашэнка і Ільхам Аліеў наведалі міжнародную сельскагаспадарчую выставу Caspian Agro, якая праходзіць у Баку. Кіраўнікі дзяржаў азнаёміліся з экспазіцыямі Беларусі і Азербайджана, вывучыўшы патэнцыял прадпрыемстваў і перспектывы кірункаў супрацоўніцтва ў сферы аграпрамысловага комплексу. Паралельна з Caspian Agro у выставачным цэнтры Баку праходзіць яшчэ адна міжнародная выстава — Interfood Azerbaijan. Разам яны сталі найбуйнейшым сельскагаспадарчым форумам у рэгіёне. Выставы аб'ядналі каля 500 кампаній з 38 краін. Беларусь прадстаўляе тут сваю прадукцыю пяты год запар.

Яшчэ адзін важны пункт — ушанаванне нацыянальнага героя Азербайджана: Аляксандр Лукашэнка усклаў вянок да магілы Агульна-цыянальнага лідара Гейдара Аліева на Алеі ганаровага пахавання ў Баку. Кіраўнік дзяржавы таксама ўсклаў кветкі да магілы жонкі былога Прэзідэнта Азербайджана і, адпаведна, маці цяперашняга лідара Азербайджана Ільхама Аліева. Згодна з традыцыяй, усе замежныя дэлегацыі, якія прыбываюць з візітам у Азербайджан, наведваюць магілу Гейдара Аліева і ўскладаюць вянкi. Аляксандр Лукашэнка таксама ўсклаў вянок да манумента «Вечны агонь» на Алеі шэхідаў («загінулых герояў»). У цырымоніі прынялі ўдзел члены беларускай афіцыйнай дэлегацыі.

Паводле прэс-службы Прэзідэнта.

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### У Славакіі заявілі, што замах на прэм'ер-міністра краіны быў палітычна матываваны

Паліцыя Славакіі абвінаваціла 71-гадовага мужчыну з горада Левіцэ, які страляў у прэм'ер-міністра краіны Роберта Фіца, у спробе наўмыснага забойства. Яму пагражае ад 25 гадоў турмы да пажыццёвага зняволення, паведаміла славацкая газета Pravda. Зламыснік быў затрыманы паліцыяй адразу пасля таго, як адкрыў страляніну. Як адзначае TV Markiza, затрыманы «ганарыцца сваім чынкам». Як паведаміла РІА «Новості», кіраўнік МУС Славакіі Матуш Шутай-Эштат заявіў, што замах на Роберта Фіца быў палітычна матываваны. Паводле яго слоў, краіна «амаль стаіць на парозе грамадзянскай вайны». Віцэ-прэм'ер і міністр абароны Славакіі Роберт Каліняк заявіў, што стан Фіца стабілізаваўся пасля аперацыі, але застаецца цяжкім. Па словах медыкаў, прэм'ер-міністра аперыравалі дзве хірургічныя брыгады на працягу пяці гадзін. У яго былі зафіксаваны шматлікія агнястрэльныя раненні. Як вядома, замах на



прэм'ер-міністра Славакіі адбыўся 15 мая ў горадзе Гандлава. Фіца атрымаў раненні брушной поласці, грудзей і канечнасці. Адразу пасля нападання яго на верталёце даставілі ў бальніцу. Беларусь рашуча асудзіла замах на прэм'ер-міністра Славакіі Роберта Фіца, паведамілі ў прэс-службе МЗС.

### Лоўрэнс Вон стаў новым кіраўніком урада Сінгапура

Лоўрэнс Вон прынёс прысягу ў Істане — афіцыйнай рэзідэнцыі і офісе прэзідэнта Сінгапура — і стаў новым прэм'ер-міністрам краіны. Цырымонію транслявала на сваім сайце газета The Straits Times. Вон змяніў Лі Сянь Луна, які займаў пасаду з 2004 года. Лоўрэнс Вон у 2022-м быў названы лідарам чацвёртага пакалення кіраўнікоў рэспублікі, што адкрыла яму дарогу да пасады кіраўніка ўрада. Згодна з выбудавамай заснавальнікам сучаснага Сінгапура Лі Куан Ю палітычнай сістэмай, кандыдат на пасаду прэм'ера паступова ўводзіцца ў склад урада, паэтапна займаючы ключавыя



пасады. Лі Сянь Лун неаднаразова казаў, што да 2022 года збіраецца пакінуць сваю пасаду. Аднак пандэмія COVID-19 прымусіла яго адкласці гэтае рашэнне.

### За апошнія 30 гадоў ад спякоты штогод гінулі 150 тысяч чалавек

Міжнародны калектыў медыкаў падчас усебаковага вывучэння ўплыву хваляў спякоты на насельніцтва планеты за апошнія тры дзесяцікі гадоў прыйшоў да высновы, што экстрэмальныя з'явы надвор'я штогод становіліся прычынай гібелі 150 тысяч чалавек па ўсім свеце. Пра гэта паведаміла ТАСС са спасылкай на прэс-службу аўстралійскага дзяржаўнага Універсітэта Манаша. Такія страты былі вельмі нераўнамерна размеркаваны па свеце. У прыватнасці, мацней ад спякоты пакутавалі жыхары Італіі, Грэцыі, Мальты, а таксама краіны Усходняй Еўропы і арабскага свету, Нігерыі, Чада і дзяржаў Паўднёвай Азіі. Гэтая інфармацыя, як спадзяюцца навукоўцы, дапаможа ўладам найбольш схільных да хваляў спякоты рэгіёнаў і краін распрацаваць і прыняць меры, якія будуць накіраваны на барацьбу з наступствамі экстрэмальных з'яў надвор'я.

